
Anuí LIV 
CENZURAT. 

Caransebeş, 17 Decemvrie 1939 Nt. 51 

Foaia cezană 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 240 Lei 
Pe jumătate de an 120 Lei 
Pe un pătrar de an 60 Lei 
Un număr 5 Lei 
Pentru străinătate pe un an . . 300 Lei 

APARE DUMINECA 

Manuscrisele nu se înapoiază şi se adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiutii se trimit administraţiunii 

„Tipografia şi Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş . 

Preţul inserţrunîlor: 
Pentru publicaţiunt of ic ioase , c o n c u r s e 
edicte etc. publ icate de 3 ori, dacă 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei, 
până la 200 de cuvinte 180" Lei, de 
aci în s u s 200 Lei •———:—^ 

Praznic cultural în Caransebeş. 
Adunarea generală a Asociaţiei învăţătorilor Bănăţeni comemorează împlinirea a 70 

ani dela înfiinţarea Reuniunii învăţătorilor ortodocşi. 
Participă d-1 Ministru D. Toni. 

Cucernicul pelerinaj în care se rostueşte 
Adunarea dascălilor bănăţeni de astăzi la 
isvoml întăririlor româneşti de aici primeşte, în 
prezenţa Escelenţei Sale Domnului Ministru 
Dimitrie Toni, o notă binemeritată! 

Şi iată pentru ce. 
Intâiele pagini de carte românească acum 

aproape patru secole s'au scris de trei dascăli 
bănăţeni, între cari doi din Caransebeş. 

Cel dintâiu dicţionar universal românesc, 
apărut în veacul al XVII-lea aparţine tot unui 
modest şi anonim dascăl de aici. 

Tot pe atunci lucrează aici la Zărveşti 
o tipografie. 

La Caransebeş, Vârşeţ şi Timişoara, în 
secolii următori se pun baze întâielor scoale 
româneşti de grad mai înalt, (In secolul al 
XVIII-tea numărul şcoalelor în Bănat trece 
de o sută în timp ce în tot Ardealul se găsesc 
abia 13). 

Când în Ardeal până şi tiparniţa unieţilor 
seacă, bănăţenii C. Diaconovici-Loga, Teodo-
rovici, Lăzărescu, Martinovici-Roşu şi alţii 
scot cu zor în crăiască tipografie din Buda 
peste o sută de cărţi, păstrând sus torţa culturii 
româneşti. 

De aici, la intervale mai mici sau mai 
mari, ţâşnesc scântei cari lasă dâră luminoasă 
în orizontul nostru cultural! 

Tradiţia aceasta culturală a Banatului în 

curs de patru secole dă puls de viaţă „Reu
niunii învăţătorilor din dieceza ort. rom- a 
Caransebeşului1" pe care nemuritorul episeog 
fmtn Popasu o organizează fără gţeutţjfor 
cu concursul câtorva dascăli inimoşi, acum/ 
70 de ani. 

Dela acel modest Ştefan Hârce şiFogaraşi 
până la prota Jomici şi mai apoi episcopali 
reîntemeietor, tinda şi aWarul sfintelor noastre* 
biserici au îmbrăţişat şi încurajat nobila pornire 
spre emancipare culturală; fără a căuta la 
vânturile cari au adus seminţa redeşteptării 
culturale şi naţionale, au plantat-o cu zor, 
veghi ind ca recolta să fie spre fosos esclusiv 
românesc! 

Gândul asociaţiei învăţătorilor din judeţul 
Severin prezidată de harnicul inspector general 
şcolar Pavel Jamanca şi al preşedintelui Aso
ciaţiei învăţătorilor Bănăţeni Patrichie Răm-
neanţu de a comemora, odată cu cei 70 ani 
dela întemeierea Reuniunii şi pe unii din marii 
bărbaţi ai Bisericii noastre de aici cu merite 
pentru şcoală, îi situiază în linia nemuritorilor 
înaintaşi: Vasile Nicolescu, Pavel Chinezu, 
loan Marcu şi alţii, cari au veghiat ca rouă 
de pe vlăstarele româneşti să río întineze 
miasme străine. 

Intr'o pioasă reculegere să-i cuprindem 
în inimile noastre, căci ei au fost pionii fru
moasei noastre Românii şi străjerii neadormiţi 
ai sfintei Biserici strămoşeşti! 



O comemorare... 
Un curat praznic naţional se desfăşură subt 

ochii noştrii. Este jubileul venerabilei Reuniuni 
a învăţătorilor români dela şcoalele confesionale 
gr. ort. din dieceza Caransebeşului, care a luat 
fiinţă acum 70 ani, ca rezultat al spiritului 
naţional şi vizionar al vremii de atuncea. 

In freamătul revoluţionar al aspiraţiilor 
liberatoare, spre icoana sfântă a Neamului 
Românesc, Reuniunea învăţătorilor confesionali 
a reprenzentat religia naţională fanatică şi intran
sigentă a polarizat îndemnuri, a justificat chemări 
şi a confirmat recunoaşterea valorilor româneşti, 
desprinzând în vacarmul vremilor rolul ei, în 
luptă pentru păstrarea şi ridicarea conştinţei 
naţionale. 

Şaptezeci de ani a luptat neîntrerupt pentru 
armonizarea solidarităţii tuturor energiilor ro
mâneşti în vederea întregirii lor într'o comuni
tate naţională. 

Reuniunea, a fost o cetate care a mobilizat 
pe toţi marii bărbaţi ai acestui Banat în luptă 
cu o stăpânire venetică. 

La adunările generale ale Reuniunii, pe 
lângă învăţători mai participau preoţi, advocaţi, 
medici şi toţi fruntaşii vieţii naţionale din Banat. 
Aceste adunări erau mai mult adunări naţionale 
decât profesionale. 

Sub ocrotirea prezidenţială a Păstorului 
diecezei, congresul dăscălesc ţinea loc de parla
ment. Aci se învedera reuşita unei alegeri de 
deputat, o alegere de protopop, etc. 

Mulţi învăţători pe urma acestor desbateri 
ajungeau locatarii închisorilor din Vaţ şi Seghedin. 
Dar erau zadarnice toate închisorile. Temniţa 
grea şi umedă care a ros mult din sănătatea 
lor i-a făcut şi mai incorigibili apostoli ai 
trezirii naţionale. 

Existenţa Reuniunii învăţătorilor confesionali 
s'a adăpostit în cursul vremii sub zidurile bisericii. 
Aici şi de aici au crescut aproape toate visurile 
românismului. De aici s'a aprins pe culmi şi 
a păstrat vii în inimi focurile priveghiului naţio
nal de totdeuna. 

De aceea biserica şi şcoala au fost întotdeauna 
în strânse legături. Am putea spune mai bine 
în strânsă înrudire. 

Iată de ce preoţii şi învăţătorii s'au simţit 
întotdeauna bine laolaltă, s'au considerat luptă
tori pe acelaşi front. 

învăţătorii bănăţeni confesionali încrezători 
în renaşterea spirituală şi sufletească a naţiei 

româneşti au apucat drumul năzuinţilor naţionale, 
dăruindu-se din plin şi în chip de mucenici pentru 
formarea şi îndrumarea comunităţii româneşti. 

Numai cine ştie să descifreze hrisoavele 
trecutului, poate sâ-şi dea seama cât suflet s'a 
risipit şi câtă vrere românească s'a afirmat în 
jurul acestei Reuniuni care ne-a mântuit limba 
şi cultura românească. 

Iată de ce considerăm ca pe un eveniment 
de seamă proslăvirea celor 70 de ani de existenţă 
a Reuniunii transformată azi în Asociaţie, fiindcă 
această Reuniune prin dârzenia ei a ştiut să fie 
întotdeuna în fruntea Banatului. 

Dacă va răsări în curând istoricul, care să 
zugrăvească scenele cele mai intime, să scormo
nească detalii şi să spulbere odată vălul uitării, 
Reuniunea va apare ca o catedrală de lumină 
şi cultură. 

Asociaţia învăţătorilor Bănăţeni de azi trebue 
să se menţină în strălucirea tradiţională a Reu
niunii de ieri. Trebuie să ne regăsim trecutul. 
Astăzi mai mult ca ori când se cere mobilizarea 
tuturor forţelor. Morţii stăruie şi ne îndeamnă 
la muncă. 

Se impune o rectificare de conştinţă ca un 
act de pietate, ca să ne amintim de cei ce nu 
mai sunt, de ctitorii Reuniunii, ce dorm poate, 
în vreun cimitir părăsit, peste care bălăriile de 
mult au aşternut haina uitării, să le aducem 
întregul nostru prinos de recunoştinţă şi vecinică 
amintire, pentru faptelor lor care au susţinut 
fiinţa noastră etnică şi spirituală. 

losif Creţu. 

Un fapt îmbucurător i Cetirea Bibliei. 
De: Prof. C. Rudneanu. 

Biblia a fost în toate vremurile cea mai 
citită carte. Ştirea aceasta e confirmată şi în 
zilele noastre, căci iată ce ni-se spune: „Britisch 
and Foreign- Society" anunţă, că în 1938, s'au 
vândut 11 milioane 39.491 exemplare, în întreaga 
lume. Deci cu 71.000 Biblii mai^mult decât în 
1937, numai în Europa (1 milion 660.000). Şi 
există nu mai puţin decât 732|traduceri, dintre 
care cea mai recentă în limba eschimoşilor. 
Faptul că Biblia în anul 1937 a fost citită 
într'un număr mai mare, trebue să-1 căutăm şi 
în starea generală istorică a omenirii întregi, dar 
mai ales situaţia din Europa a devenit excepţio
nală, în urma ultimelor evenimente. 

Omenirea îngrozită de atâtea lapte lipsite 



de credinţă şi morală creştină, caută răspunsul 
vieţii în Cartea sfântă. Pe zi ce înaintăm ne 
convingem tot mai mult, că există o babilonie, 
o răstălmăcire a atâtor valori esenţiale ale vieţii, 
încât singură numai puterea divină mai poate 
pune rânduială în locul dezordinii. Adevărul 
lumii acesteia îl găsim în Biblie, singură ea ne 
pune în faţa problemei ce voim să o dezlegăm 
şi ne dă şi soluţia cuvenită. 

Şi ceice zăbovesc în grija lor trudnică cu 
cititul cărţii sfinte, se simt mai puternici în 
credinţă, văd, că toate pericolele lumii, peripeţiile 
vieţii sunt numai slabe ecouri ale necredinţii, 
ale unor momente de îndoială prin care au 
trecut atâţia sceptici ai lumii. Adevărul e unul 
şi âcelaş, el nu se schimbă cu timpul, cu omul. 

Citirea Bibliei ne umple ochii suflatului de 
lumină, ne încălzeşte inima, ne clarifică gândirea, 
apropiindu-ne prin dragoste de Dumnezeu. Dacă 
toate cărţile lumii ar dispune la un moment şi 
toată înţelepciunea umană s'ar anihila — singură 
numai Biblia ar rămâne — ea ar fi îndestulă
toare pentru omenire. 

Cuprinsul ei adânc, frumseţa exemplelor, 
cuvintele pline de tâlc, toate ne conduc în 
împărăţia binelui, a dragostei şi a păcii. Ea are 
naulte lumini pe cari noi oamenii cu mintea 
noastră mărginită abia putem să le atingem. Am 
intrat de multe ori în casele multor ctedincioşi, 
a oamenilor simpli adeseori, cari n'au biblioteci, 
n'aveau cărţile celebre ale literaturii universale, 
dar pe masa lor sta Biblia. — Şi ei ştiau atâtea 
lucruri frumoase să povestească încât m'au 
uimit puterea de adâncire şi exemplul sfânt ce 
căutau să-I imite întru toate. Cunoştinţele culese 
din citirea Bibliei atingeau culmile gândirii pure, 
ale sufletului dornic de a acţiona aiodoma ca 
cele citite în Sf. Evanghelii. Acela care-şi face 
educaţia în urma citirii bibliei poate fi om deplin, 
fiindcă sfaturile ce le primeşte sunt cele mai 
alese, sistemul educativ mai de seamă, care 
înnobilează sufletul. 

Să ne gândim numai la recenta traducere 
a Bibliei în limba eschimoşilor, a acelor oameni 
cari luptă din greu cu condiţiunile geografice în 
cari trăesc — câtă bucurie nu vor simţi, când 
vor pleca şi pe mai departe în călătoriile lor 
pline de peripeţiile vieţii, câtă mângăere, încre
dere în puterea lui Dumnezeu, care şi în zilele 
noastre face minuni, pe cari noi oameni „hiper-
ştiinţifici" nu le observăm, sau nu le înţelegem. 
Deci, citirea Biblică este un indiciu favorabil, că 
omenirea începe să-şi pregătească calea mântuirii 
veşnice / / / 

Păstorul vostru. 
— P r e o t u l — 

Preotul este nu numai păs
torul vostru, el este şi slujitorul 
lui Dumnezeu. 

Aşa a plăcut şi vrut Atotputernicul Dum
nezeu ca să fie ce este şi ce vedem cu ochii: 
lumea cu toate ale sale şi omul mai presus 
de celelalte animale, cu o minte frumoasă — 
aleasă — spre a conduce ce vede şi să înfru
museţeze tot şi toate din jurul său, fără însă 
să aibe puterea de a conduce nevăzutul pe 
care Dumnezeu şi 1-a rezervat sieşi. Aceasta 
numim noi mister, adecă ceeace nu putem să 
ştim — Dumnezeu ştie. 

Aşa este şi cu preoţia — mister — o 
taină lăsată da Atotputernicul oanenilor încă, 
dela începutul lumii încoaci — ceteşte Vechiul 
Testament — să se împărtăşească de darurile 
Lui. Şi Fiul lui Dumnezeu, Iisus Hristos, lasă 
această taină a preoţiei în Biserica întemeiată, .' 
ca să existe o seamă de oameni aleşi — vred-
nic este — care să aibe dreptul de a admi
nistra tainele lăsate de Fiul Iisus Hristos. 

Aceşti oameni de seamă aleşi — vredjtfic -
este — formează o ierarhie bisericească şi.jşe 
numesc preoţii — păstorii voştri. Sf. S c r i p ^ ă . 
ne arată că apostolii au primit puterea preo- V 
ţiei dela iisus Hristos şi au predat-o şi a'tora 
prin o lucrare văzută^prin punerea mâinilo^^şj 
rugăciune. > t ; j 

Ascultaţi pe preotul vostru ca unul c^re 
este mai mare peste voi — slujitor al.fcMi 
Dumnezeu — el este păstorul vostru, ipjţi' 
ştiţi, păstorul cel bun sufletul şi-1 pune pentru Oi. 
El este păstorul, voi turma; el vă conduce, la 
păşunea cea bună, la apă curată, vă fereşte 
lupii răpitori, vara vă desfată cântând din fluer, 
iarna vă adăposteşte de vânt, etc. El vă hră
neşte şi dacă una se rătăceşte, aleargă ziua şi 
noaptea până o găseşte, aducându-o înapoi ".la 
turmă. Dacă una e bolnavă, o caută, o îngri
jeşte, îi dă medicamente ca să se facă să
nătoasă. 

Şi dacă preotul vostru este un asemenea . 
păstor bun, care ar fi dintre oameni să nu-1 
asculte, căci acela care nu l-ar asculta, blăş,-
tămat este de Dumnezeu şi este ] asem^g'eji 
oaiei care nu mai vrea s'asculte de j ^ t o c , 
vine lupul, o răpeşte şi o mănâncă. Aşa va 
perde Dumnezeu pe a c e ^ i , ^ ^ ^ă ră
mână în turmă. 



Pe mulţi îi aud că preotul lor nu mai 
este vrednic prin purtarea lui să mai fie numit 
păstor, căci în loc să păzească turma, o risi
peşte, are cutare patimă şi mai ştiu 
eu câte. 

Nu e bine să condamnăm pe nimeni' 
deoarece ne naştem în păcat şi nu este om 
pământean pe lume să nu greşească şi atunci 
judecă-te tu pe tine, ca să poţi judeca pe 
un altul. 

O fi preotul vostru aşa cum spuneţi, însă 
atunci când se îmbracă şi este îmbrăcat în 
ornate şi slujeşte înaintea sf. altar, este sluji
torul lui Dumnezeu şi cuvântul lui trebuie as
cultat, iar rugăciunile lui sunt leacuri vindecă
toare, încolo, la ziua judecăţii, va răspunde 
pentru turma încredinţată lui, înaintea Atotpu
ternicului. 

Să luăm aminte!*) Un om a zis: pentru 
ce să mai merg Ia biserică, au nu mă pot eu 
ruga şi acasă ori în alt loc? Pentru ce să mai 
ascult eu învăţăturile preotului, când şi el nu 
e alta decât un om păcătos, poate mai păcătos 
decât mine! Pentruce să ascult eu învăţăturile 
eşite din gura unui păcătos ca preotul? Ştiu 
ceti. Carte de rugăciuni am. Duce-mă voi în 
ţarina mea şi acolo mă voi ruga. 

Precum a zis, a şi făcut. Mai în toate 
Duminecile mergea la ţarina sa să se roage, 
într'o Duminecă, precum mergea şi obosit de 
căldură, iată trece pe lângă un părâu cu apa 
ca cristalul îşi înmoaie degetul în apă şi fiindu-i 
sete, se puse şi bău. Bucuria lui cea mare că 
şi-a stâmpărat setea şi începu a lăuda pe 
Dumnezeu. Apoi se hotărî să meargă pe părâu 
în sus să vadă de unde izvoreşte. Nu merse 
departe până ce îl găsi. Dar mare-i fu mirarea 
şi apoi necazul, când văzu că apa cea curată 
ca cristalul din care bău, trecea şi ieşia prin 
animalele moarte ţipate în apă. 

Atunci zise: vai mie ce păcătos sunt! 
Cum putui bea apă din acest părâu? Deodată 
parcă auzi un glas zicându-i: Omule întoarce-te 
şi ascultă iarăşi învăţăturile preotului tău şi nu 
cârti contra aşezămintelor lui Dumnezeu. Căci 
precum văzuşi prin ce loc urât a trecut apa 
părâului şi totuşi e atât de bună şi curată, 
totaşa sunt curate şi cuvintele Domnului eşite 
prin gura preotului, chiar de ar fi el, ca om, 
păcătos! Şi omul s'a întors la aşezămintele lui 
Dumnezeu şi a ascultat pe preotul — păstorul 
— său. 

•) „Calendarul Românului" pe anul 1937, 

Nimic nu poate despărţi pe păstorul vo
stru de turma sa. De l-ar ameninţa bolile, pri
goanele, pedeapsa sau moartea, el nu se va 
despărţi de voi în veac. 

Câţi preoţi au murit în Rusia, mai ieri îu 
Spania bolşevică, pentrucă au fost păstori de 
turmă. îşi ziceau ei bolşevicii: trebuie omorîţi 
păstorii — preoţii — şi turma se va risipi. 
Păstorii au murit, dar turma nu s'a risipit 
toată, deoarece ei au rămas într'un gând uniţi 
şi au chemat alt păstor şi păstorul a venit — 
preotul. 

Preotul este nu numai păstorul vostru, el 
este şi slujitorul lui Dumnezeu. El face prin 
rugăciunea lui din pâine şi vin, trupul şi sân
gele lui Hristos, ca apoi să vă împărtăşiţi cu 
toţii spre iertarea păcatelor şi spre viaţa 
de veci. 

Preotul vostru este pentru voi totul, el vâ 
poartă dela leagăn până la moarte şi atunci 
voi ce trebue să faceţi? Să-1 urmaţi, să-1 as*-
cultaţi, să-1 iubiţi, să-1 respectaţi, să-i daţi 
bineţe totdeauna voi întâi, ca apoi preotul să 
vă binecuvinte. 

Cuvântul vostru când îl agrăiţi să fie tot
deauna: „Părinte", „Taica Părinte", „Sfinţite 
Părinte" sau „Cucernice Părinte" şi mcidecHfO 
să nu fie rostite cuvintele acestea urâte pe cari 
numai oamenii, cu un căpătâiu nu prea sănă
tos îl rostesc: „Domnule Părinte", „Domnule 
Preot", „Părintele", sau mai ştiu eu cum. 

Pe preotul vostru, după cum aţi văzut, 
niciodată să nu-1 agrăiţi cu: Domnule, deoarece 
el n'a primit nicio domnie dela nimeni, el a 
primit o sfinţenie, un dar dela Dumnezeu prin 
punerea mâinilor episcopului, şi acela care 
spune Domnule, să ştie că nu-1 cinsteşte pe 
preot ci batjocoreşte — sfinţenia — darul lui 
Dumnezeu. 

Şi dupăcum aveţi încredere în păstorul 
vostru — preotul — cel dela sat şi oraş care 
vă poartă dela leagăn şi până la moarte aşa 
se cuvine să aveţi încredere şi î̂n conducă
torul Ţării, Regele nostru iubit Carol II, căci 
El este ca şi regina la albine — sufle
tul familiei — de nu este regina, moare 
familia. 

Fiţi dar pilde vii înaintea tuturor, precum 
şi Hristos a fost. „V'am dat vouă pildă, ca 
să faceţi c e e a c e e u însumi m'am făcut" 
(sf. ev. loan). 

Pr. Aurelian Şt Chepic 



Cosmogonia biblică şi teoriile ştiinţifice. 
De Pr. I, Firea. 

(Continuare) 

fi) Metoda experienţei la landul ei are şi 
mai puţine şanse decât observaţia, de a putea 
fi aplicată direct fenomenului apariţiei lumii. 
Cine ar fi capabil vre-odală, oricât ar cunoaşte 
de amănunţit toate condiţiile astrofizice în cari 
ar putea lua naştere un nou corp ceresc, să 
facă să se producă ceva la fel? Cuvintele spuse 
de Domnul lui Iov în legea veche, pot fi actua
lizate şi adresate oricărui savant determinist şi 
materialist: „Poţi să înnozî tu legăturile Găinuşei1) 
sau să deslegi frânghiile Orionului? Tu faci să 
iasă la vremea lor semnele zodiacului şi tu 
cârmueşti Ursa Mare cu puii e i? 2 )" . 

Experienţa lui Plăteau e atât de îndepărtată» 
chiar ca semnificaţie prin analogie, de ceeace a 
putut fi în măreţia zilelor când haosul a fost 
orânduit să ajungă cosmos] Care poate să fie 
raportul dintre o picătură de untdelemn într'un 
pahar cu alcool şi o massă enormă, (din cel 
puţin 92 de elemente materiale) într'un ; spaţiu 
uriaş de eter cosmic, un fel de nimic ipotetic? 
Şi chiar de s'ar preciza raportul, întrebarea de 
unde untuldelemn şi alcoolul, de unde materia 
cosmică şi mişcarea, rămâne deschisă. Pe lângă 
că rezultatele experienţei lui Plăteau mai sunt 
contrazise şi de mişcările lui Mercur, ori ale 
sateliţilor lui Saturn şi Uranus. 

Dar dacă experienţa propriu zisă nu poate 
afirma aci nimic direct, ea -nici nuţ poate nega 
creaţiunea; iar indirect ne poate pune pe calea 
ce duce tocmai spre recunoaşterea creaţiunii. 
Căci urcând cu mintea, fără idee preconcepută, 
pe scara înlănţuirilor cauzale, găsim cauze tot 
mai puţin dependente de materie şi imobile în 
acţiunea lor. Şi dacă pe treapta de jos a scării 
se găseşte cauzalitate fizico-chimică, care reclamă 
totdeauna un obiect material asupra căruia să-şi 
exercite acţiunea de transformare, pe treapta de 
sus se găseşte cauzalitatea ideii, care n'are 
nimic material şi se execută independent de 
condiţiunile contingente ale timpului, locului şi 
materiei. Şi care acţionând, în loc de a se 
micşora ca forţele fizico-chimice, dimpotrivă se 
îmbogăţeşte3). 

Iar Spiritul absolut, Dumnezeu, treapta 
supremă a acestei scări, reprezintă atunci o 
cauzalitate cu totul independentă nu numai de 

1) Constelaţia Pleiadelor. 

2} Iov XXXVIII 31-32. 
3) Cf. H. Pinard, art. cit. col. 2040. 

materie, dar de orice alt element preexistent, 
imobilă şi fără nici un fel de modificare a stârrii, 
când acţionează. Acest raţionament ne duce cel 
puţin până la a admite posibilitatea existenţei 
Creatorului, pe care alte probe ni-1 arată a fi în 
prelungirea normală a experienţei4). 

Qăci fiind vorba de lumi presărate în largul 
spaţiilor şi pe cari le vedem a fi spuse atâtor 
variaţii, nu vom putea sesiza în ele fiinţa 
imuabilă şi necesară reclamată de mintea noastră. 
După cum nu vom putea admite veşnicia mişcă
rilor din cosmos, atâta vreme cât constatăm 
tendinţa lui spre echilibru şi repaos, pe bază 
pur experimentală5). 

O asemenea deducere indirectă a existenţei 
Creatorului, prin raţionamente ce pornesc dela 
fapte experimentale o putem plasa aci unde 
încercăm a arăta aportul sau mai precis lipsa 
de aport a experienţei ştiinţifice umane în problema 
cosmogonică, întru cât creaţia prin Dumnezeu 
nu e negată'de savanţi cari înregistrândl'numai 
faptele nu se depărtează de datele experienţei 
în inducţiile lor, ci numai de cei ce trecând de 
această limită activează în domeniu pur filosofic. 
La fel în chestiunile accesorii problemei cosmo
gonice, ca aceea a originei vieţii sau a „tran
sformării speciilor", observaţia fie că e imposibilă, 
fie că teoriile transformiste sunt infirmate prin 
aşa zisul fenomen al mutaţiilor, la rândul lui 
contrazis şi el de altele, cari totuşi nu reabili
tează în vre-un fel mecanismul evoluţionist. 

Ştiinţa nu ne poate pune înaintea ochilor 
— spre a crede în afirrffaţiile ei — priveliştea 
de sigur grandioasă a grupării mecanice, prin 
afinitate chimică sau altfel de^forţe, a atomilor, 
formarea din elemente chimice anorganice a ma
teriei complexe organice şi trezirea acesteia la 
viaţă. Căci neputinţa mascată de vorbe şi termi
nologie, tot neputinţă rămâne. Iar ştiinţele pozi
tive se vădesc prin aceasta a nu-şi putea valo
rifica .metoda nici aci şi deci se găsesc din nou 
pe teritoriu străin. ^ 

Dar dacă originea pământului, a vieţii şi a 
omului e inaccesibilă direct ştiinţelor fizice, de 
aci nu rezultă că şi e insolubilă6). Căci dacă aceste 
toate nu au putut apărea prin jocul orb al vre
unor forţe brute şi nici să dăinuiască prinsele 
înşile din veşnicie, noi găsim în dumnezeiasca 
descoperire şi credem că au apărut prin Cuvântul 
Atotputernic al lui Dumnezeu, Făcătorul tuturor. 

4) Ibidem. 
5 ) Ibidem, col 2 0 4 1 . Principiul entropiei, dedus şi verficat 

experimental, ne duce înspre asemenea concluzii, cum se va vedea 
mai în urmă. 

6) Cf. L'Abbé J. Fabre D ' E n / ; a , n > > 



Căci textele sfinte afirmă — şi adevărată 
este mărturisirea lor —• precis şi clar, urmă
toarele adevăruri, pentru oricine vrea să-şi lă
murească tainele originii lumii: 

a) Dumnezeu cel nemărginit, El singur este 
autorul tuturor celor mărginite. 

b) Lumea e opera atotputerniciei lui Dum
nezeu. 

c) Lumea a fost produsă printr'un act liber 
al voinţei lui Dumnezeu. 

d) Lumea a fost făcută pentru preamărirea 
lui Dumnezeu. 

e) Lumea a fost făcută din nimic 7). 
(Urmează) 

Păţanie Bibliei din Âugsburg 
. întâmplarea aceasta s 'a petrecut în timpu

rile imediate după Înfiinţarea minunii tiparului 
de către marele maestru Ioan Gutenberg de 
Gensefleische din Maienţa; iar eroul, capul is
păşitor al acestei întâmplări ciudate, sau mai 
bine zis, eroina a fost o femee cu numele de 
Thereza Andreter, a cărei profesiune era aceea 
de culegător de litere. După cum se vede nu 
numai colegii din timpurile de astăzi, ci şi cei 
din alte vremuri străvechi au avut de întâmpi
nat concurenţa unui „coleg" de sex opus. As
tăzi însă — incontestabil — lucrurile se pe
trec pe o scară cu mult mai mare decât pe 
vremuri. 

Eroina, despre care vorbeam mai 'nainte, 
s'a născut în fosta capitală a Habsburgilor, — 
în Viena — la anul 1516, şi era fiica unei 
calfe de tipografie, cum erau numiţi pe atunci 
colegii noştrii şi având mare aptitudine pentru 
această meserie, ea o îmbrăţişează cu cea mai 
mare pasiune, astfel că după. expirarea timpu
lui prevăzut în legământul de ucenicie, fu scoasă 
calfă. 

In această tipografie unde se afla ea, mai 
lucra şi un oarecare Walther, fiul unui patron 
tipograf din Âugsburg. După puţină vreme co
legul nostru Walther se amorezează de sim
patica noastră colegă Thereza. Nu mult după 
aceia Walther primeşte o scrisoare de-acasă 
cu dureroasa veste despre moartea tatălui său 
şi, numaidecât să vină acas' pentru a lua mai 
departe conducerea tipografiei. La plecare luă 
cu el şi pe Thereza, cu care apoi se cunună 
într'una din bisericile măreţe ale Augsburgului. 

7) A Vacant rCreationw art. în Dictionnaire de la Bible de 
Vigouroux. ap. H. Pinard, art. cit. col. 2042. 

Odată aşezându-se aci, faima soţiei lui 
străbătu ca fulgerul întregul oraş, prin frumu
seţea ei rară şi ca o bună cunoscătoare în 
meserie; iar Walther din ce în ce se simţea 
mai fericit şi mai tandru. Dar Thereza era şi 
un puternic scut pentru apărarea femeilor şi 
pentru emanciparea lor de sub dominarea băr
baţilor, ceeace ea nu admitea cu nici-un chip. 

In casa lui Walther domina până aci cea 
mai mare fericire şi mulţumire, până într'o bună 
zi când Diavolul încarnat în formă de şarpe a 
ispitit din nou pe urmaşa Evei, pe frumoasa 
Thereza, soţia lui Walther, urmaşul lui Adam. 

Iată dureroasa ispită diabolică, care s'a 
întâmplat în tipografia lui Walther. 

Tocmai atunci tipografia lui Walther, câş-
tigându-şi o reputaţie foarte mare prin destoi
nicia şi deşteptăciunea lui, primise o comandă 
dela înaltul for eclesiastic: să tipărească o Bi
blie. Tipograful Walther fără multă vorbă şi-a 
luat acest angajament, promiţând totodată că 
Biblia va apare fără nici o greşală de tipar. 

într'o seară, în atelierul său se înfăţişează 
un călugăr bărbos şi cărunt de ani; sfătos şi 
blând cu discipolii lui Gutenberg, aducându-i 
prima corectură dela prima coală din Biblie. 
Spre bucuria lui Walther corectura n'avea nici-o 
greşală de tipar, era o culegere impecabilă. 

Acum Walther, ca de-obiceiu înştiinţa şi 
pe soţie, că prima coală din Biblie este termi
nată si că este „bun pentru tipar". In această 
coală din prima carte a lui Moise, cap. 3, v. 
16, se găseau următoarele cuvinte: „Şi el tre
bue să fie Domnul tău!" 

Thereza judecă în mintea ei, că prin această 
frază se batjocureşte şi se înjoseşte prestigiul 
femeilor, care fapt o face să se umple de mânie, 
aproape venindu-i să distrugă toată coala, ce 
era acum pregătită pentru tipar. Stăpânindu-se, 
însă, dela acest gest dăunător atelierului, The
reza recurse la un alt şiretlic mai răzbunător. 

Noaptea când toţi dormeau fără grijă, 
Thereza se furişă ca o pisică de lângă soţul 
ei, luă cheia dela tiparniţă şi se strecură înăuntru, 
îndreptându-se cu paşi feriţi spre presă, unde . 
erau aranjate paginile pentru tipar. Spaima o •{ 
cuprinse ca un fior rece ce-i străbate tot cor
pul, puterea Necuratului, care avuse mai multă 
stăpânire pe ea, îi dete imbold şi curaj pentru . 
a săvârşi diabolica faptă, scoţând câteva litere 
din formă şi schimbând fundamental sensul ş 
textului biblic, astfel: „Şi el trebue să fie ne
bunul tău!'1 

După apariţie, Biblia fu răspândită prin 
toate colţurile lumii. \ 



Nu mult după aceea, însă, începură să vină 
ca ploaia o grozăvenie de ofense la adresa 
tipografiei lui Walther, din toate părţile lumii, 
care faptă reclamatu-s'a şi primarului oraşului 
Augsburg. Acesta îl arestează pe Walther ime
diat, trimiţând garda orăşenească la el, ca să-l 
ducă la închisoare. Iar toate cărţile şi teascurile 
lui fură confiscate. Dat apoi în judecată Wal
ther tăgădui cu toată tăria cuvântului, că el nu 
ştie nimic de strecurarea acestei greşeli grave, 
ceeace o dovedise şi cu ajutorul corecturei 
aduse de călugăr. 

Vicleana de Thereza îşi ascunse la timp 
secretul ei. Deşi ştia că soţul ei va fi pierdut, 
ea nu făcu nimic pentru salvarea lui. 

Atunci, un ucenic, care dormise sub scara 
intrării la teascurile tiparniţei, pe care ea nu-l 
observase, văzând-o pe stăpâna când a schim
bat cuvintele din formă, s'a dus şi a reclamat 
primarului, mărturisind tot cum se petrecuse. 
Consiliul hotărî numaidecât eliberarea tipogra
fului Walther, iar în locul lui fu adusă soţia 
sa Thereza, de aceeaşi gardă orăşenească, pur
tată şi huiduită pe toate străzile Augsburgului 
pe unde treceau cu ea. 

Eforturile au fost zadarnice pentru repri
mirea exemplarelor deja răspândite în toată 
lumea. Câteva exemplare din această Biblie 
tipărită la faimoasa tipografie a lui Walther 
din Augsburg au fost păstrate şi până astăzi 
la bibliotecile din Walfenbuttel şi Breslau. 

Teodor Dumitru 

Scoalele confesionale 
• 

în lumina nouilor stări. 

S'au scris multe articole, în foaia noastră şi 
în cele ale eparhiilor surori din mitropolie şi chiar 
în presa laică, privitor la situaţia în care au fost 
târîte, prin forţa împrejurărilor dar mai ales din 
cauza neînţelegerii omeneşti, „şcoalele confesionale". 

Noul regim de dreptate din Ţara noastră 
caută, spre cinstea lui, să facă lumină în cauza 
aceasta care ne-a irosit puterea de muncă, a măcinat 
prestigiul Bisericii şi a însemnat o sfidare cinică a 
jertfelniciei bieţilor noştri creştini dreptmăritori de 
altă dată, din care au pmces şcoalele confesionale. 

Din scrisoarea pe cate o publicăm mai jos, 
coroborată cu alte preţioase indicii şi date, desprindem 
începutul acelei drepte şi dorite deslegări, semnalată 
mai sus. 

ONORATĂ REDACŢIUNE, 

In anul 1937 fiiind numit primar al comunei 
un fost plutonier de jandarmi în pensiune în 
lipsa notariului Cercual de acasă a făcut singur 
Buget Comunal ştergând tot ce s'a fost votat 
în aqii' premergători ca ajutor pentru trebuinţele 
bisericii şi chiria ce a plătit-o comuna politică 
drept chiria pentru folosinţa localului şcoalei, 
foste confesionale, de pe vremuri. 

Subsemnatul ca reprezentant al bisericii ort. 
rom. am remonstrat la judeţ în cauza aceasta, 
unde nu mi s'a dat satisfacţie şi nu s'a reparat 
cauza, când apoi am făcut un memoriu docu
mentat Venerabilului Consiliu Eparhial la Caran
sebeş, arătând că primăriile comunale alăturea 
de învăţătorii tineri, cari nu cunosc ce este 
şcoala confesională, cum a funcţionat aceea pe 
vremuri, sub ce împrejurări şi cu ce drepturi, 
vin simplu să denege bisericii noastre ort. rom. 
dreptul la aceste edificii, îndatorirea comunei 
politice de a plăti anual chiria confesiunii pentru 
edificiile şcolare ce se folosesc de stat şi • afirmă 
urbi et orbi că şcoala este recvirată de Stat şi 
ca atare au dreptul să o folosească după bunul 
lor plac, afirmând că populaţia doreşte să se 
folosească şcoala „că e tot proprietatea lor" şi 
că „comuna politică nu e datoare să plătească 
chirie nici să dea subvenţii şi ajutoare buge
tare bisericilor în cauză" şi în genere pentru 
personal, reparaţii şi îngrijirea cimiteriului. 

La acest memoriu su^bşternut, Ven. Consiliu 
Eparhial din Caransebeş a făcut demersurile 
necesare forurilor de stat cari sesizându-se la 
cele întâmplate în mai multe comune la noi în 
judeţele Severin şi Caras, au instituit o comisie 
compusă din un reprezentant al Ministerului de 
Interne, din un reprezentant al Ministerului 
Educaţiei Naţionale şi din un reprezentant al 
Consiliului Eparhial respectiv al Bisericii nedreptă
ţite de prin multe comune. 

Această comisie s'a prezentat în comună 
în 30 Noemvrie a. c. şi constatând adevărul 
memoriului a stabilit, că Primăriile Comunale 
sunt datoare a solvi comunităţilor bisericeşti 
confesionale, chiria pentru folosinţa edificiilor 
şcolare, a subvenţiona după trebuinţă bisericile, 
pentru susţinerea personalului, reparaţiuni, cimi-
teriu etc. şi în sfârşit că până atunci până când 
Ministeriul Instrucţiei cu cel al Cultelor, în 
conţelegere cu metropolia dela Sibiu ne soluţio
nează cauza fostelor scoale confesionale din 
Transilvania şi Bănat prin o lege specială, 
comunele respective, Primăriile comunale sunt 
datoare a lua anual în Bugetul lor o subvenţie 



drept chirie, care să evidenţeze datoria lor de a solvi 
bisericilor, cari sunt reprezentantul cel mai compe
tent al confesiunii respective care a zidit scoale. 

E drept că în comuna Maidan aceasta cauză 
s'a regulat ulterior în conţelegerc cu Notariul 
absent şi Primarul nou numit şi înţelegător de^ 
cauză, totuşi, ca chestie de drept, am trebuit sa 
fac aceste demersuri ca să se evidenţieze de nou 
şi pentru alţi neînţelegători, că problema din 
punct de^vedere de drept cumpeneşte în favorul 
bisericilor respectiv confesiunii noastre ort. 
române, având confesiunea drept la chiria şcoalei 
în flecare comună, ca la timpul său să se evi
denţeze că şcoaiele foste confesionale aparţin 
bisericilor respectivă confesiunii şi noi în era> 
românească le-am cedat statului pentru folosinţă 
cu dragă voie, dar nici decum siliţi, pentru ce 
nici nu pretinde biserica vre-o chirie mare ca'să 
fie spre greutatea populaţiei, ci pentru'menţinerea 
dreptului de proprietate şi recunoaşterea la timpul 
său că aparţine bisericii şi confesiunii, care a 
zidit-o şi a cedat-o spre folosinţa obştească. 

Deci, onoare ^celor înţelegători. 
Preotul A. lana, 

în retragere. 

JITIEI L L ^ , : = f 
Concert de colinde aranjează astăzi Cohorta 

F. N. S. a studenţilor Academiei noastre teologice şi 
Corul Catedralei în^Caransebeş. Intre punctele de program 
numeroase — 11 ale studenţilor teologifşi 6 ale Corului 
Catedralei — se intercalează conferinţa păr. profesor 
Dr. Petru Rezuş despre „Crăciunul Românesc". 

Donaţii. Preoţii mai jos notaţi au binevoit să 
dăruiască pentru Mănăstirile din Eparhie, după cum 
urmează: E. Mureşan, Banloc 500 lei, I. Pincu, Ciacova 
500 lei, T. Mărgineanţu, Opatiţa 500 lei. 

Vatibilitatea vechilor carnete de identitate cu 
reduceri de călătorie pe C. F. R. s'a prelungit până la 
31 Martie 1940. Intretimp vor urma dispoziţii pentru 
exuperarea nouilor carnete. 

Socetatea sportivă „Păstrăvul" îşi va ţine adu
narea generală în 31 Decemvrie a. c. în sala mare a 
Primăriei din Loc. 

La „Librăria Diecezană" 
din Caransebeş, se află de vânzare: 

Smirnă 
Tămâie 

kgr. à 270 lei 
230 .. 99 99 

d r s n l t r e n u r i l o r 
d e l à 18 D e c e m v r i e 1 9 3 9 d in g a r a C a r a n s e b e ş . 

Plecarea 
ntoMH 

la iarâ 

Nr. Deta Bucureşti spre Timişoara Plecarea 
antoUnsniul 
la gară 

Nr. Dela Timişoara spre Bucureşti Plecarea 
ntoMH 

la iarâ trenului Felul trenurilor Soseşte 
• 

Pleacă 

Plecarea 
antoUnsniul 
la gară trenului Felul trenurilor Soseşte Pleacă 

5.00 
6.04 
9.55 

12.05 
17.45 
19.30 
21.35 

1025 
103 

1021 
1031 
1005 

11 
1023 

13 

p p r „ T.-SeTerin 
t CI o. Timişoara 

Accelerat 
P p r c T^Severio 
r CI O . Timişoara 
M nr Caransebeş 
1 V 1 U I . Timişoara 

Personal 
RAPID 
P p r c T - - S e T e r i l 1 

r C I o. Timişoara 

RAPID 

2.22 
5.18 
6.18 

12.16 
18 06 
19.45 
21.54 

2.44 
5.25 
6.31 

10.20 
12.26 
18.10 
19.55 
21.59 

6.50 
9.05 

12.05 
13.25 
16.30 
20.05 
23.30 

1026 
1032 

14 
1022 

12 
1006 
1024 

104 

P p r c T i m i « ° » r a 

r CI O.T.-Ser«rin 
IVAnf Timişoara 
IVIOI. Caranaabe* 

RAPID 
P p r c *«»•»•»» r c r S . T.-Severin 

RAPID 
Personal 
P p r c Timişoara 

Accelerat 

2.39 
7.00 
9.23 

12.24 
13.42 
16.50 
20.22 
23.42 

2.47 

9.29 
12.32 
13.47 
17.02 
20.32 
23.52 

D e 1 a 

R e s i t a 
f 9 

Sosaste j 1 s p r e R e ş i ţ a J Pleacă 

6.05 
9.05 

12.05 
16.30 
23.30 

1386 
1388 
1390 
1382 
1384 
1392 

Motor 
Personal 
Personal 
Motor 
Motor 
Personal 

1.00 
6.10 
9.10 

12.18 
16.45 
23.35 

5.00 
9 05 

12.05 
17.45 
20 05 

1381 
1387 
1383 
1389 
1385 
1391 

Motor 
Personal 
Motor 
Personal 
Motor 
Personal 

2.52 
5.30 
9.28 

12.40 
18.15 
20.45 

D e 1 a S u b c e t a t e Soseşte S p r e S u b c e t a t e Pleacă 
6.05 
9.05 
9.55 

16.30 
21.35 

2272 
2274 
2276 
2278 
2280 

Motor delà Bouţari 
Motor delà Bouţari 
Personal delà Subcetate 
Personal delà Subcetate 
Motor delà Bouţari 

6.23 
"9.18 

11.10 
16.42 
21 36 

6.50 
9.05 

13.25 
17.45 

2271 
2273 
2275 
2277 
2279 

M'otor Garansebeş-Subcetate 
Motor până la Bouţari 
Personal până la Subcetate 
Persoual până la Subcetate 
Motor până la Bouţari 

3.30 
7.05 
9.32 

14.12 
18.30 




